

论清代刑案诸证一致的证据标准

——以同治四年郑庆年案为例

王志强*

内容提要：清同治四年郑庆年斗杀人案，地方档案和中央档案的对比显示出地方官员们建构案件事实的过程，从初审时众说纷纭，经过逐步改造和剪裁，变为刑科题本中众口一词、高度一致的证据格局。与该案相印证，其他传世文献同样展现了当时刑案处理中以诸证一致为突出特点的证据标准。该项要求看似不合常理，却是当时中央书面复核的监管方式、地方官庞大权力和苛重职责共同作用的产物，其深层背景是集权式科层制司法权力结构。这展现出司法中微观技术规范与政制上宏大结构体系之间的紧密关联。

关键词：清代 刑案 证据标准 司法结构

事实判定及相关的证据标准问题，往往是刑事司法的核心问题。各种重大冤错案件，无论是历史上的杨乃武案、当代的聂树斌案，还是文学作品中的窦娥之冤，其关键都是事实判定问题。因此，在刑事司法中，定罪的证据需达到何种充分程度、处理证据需遵循哪些规范、如何运用证据建构事实，以及这套制度的体系性背景如何，凡此种种，不仅是当下中国的关切，也是任何法律体系都必须面对的问题。历史上的制度和实践，或可提供思考和理解相关问题的资源，并揭示某些具有延续性和普遍性的规律。

在关于中国传统刑事司法的既有研究中，对司法机构和人员、法律适用中涉及的法律渊源和法律推理等问题已有较丰富的成果，但对事实判定及证据问题，相关研究相对单薄，主要侧重规范分析，对实践状况的深入分析尚嫌不足。相较于既有研究中普遍利用的各种清代刑案和判牍汇编，司法档案对事实细节和审判过程的记录更为细致完整，因而更适合探讨事实判定和证据利用等问题。结合官员日记和中央档案对同一案件的不同记载进行事实分析，已有学者作出了开创性研究。^{〔1〕}受这一思路启发，本文拟以清代后期宝坻县一起普通命案为切入点，利用记载该案的县级和中央两种司法档案，描述该案事实被逐步建构

* 复旦大学法学院教授。

感谢法国尼斯大学梅凌寒 (Frédéric Constant) 教授提供郑庆年案相关资料。

〔1〕 参见徐忠明：《台前与幕后：一起清代案件的真相》，《法学家》2013年第1期，第159页以下。

的细节过程,并立足于其他史料,探究当时刑案处理中的证据标准,^[2]并从司法权力结构的角度分析这一证据标准的成因,以期对思考相关司法理论和实践问题有所启发。

之所以选择某一特定案件为切入点来分析当时证据标准的要求,首先基于对个案与程序性问题的关联性判断。与实体性法律适用具有明显个案差别不同,清代命盗重案经过从地方到中央的逐级审转复核,其中的程序性要求通常得到严格遵循,至少在文本上呈现出高度的规范性和统一性。正是因为典型个案在清代刑案处理程序的展示上具有相当代表性,既有研究中经常通过个案深描探讨相关程序问题。^[3]其次,为避免以偏概全的个案局限性,本文在细致描述个案的基础上,进一步利用清代律例、律学著述、官箴、刑案汇编及刑科题本所载其他案例等相同时代的文献,与个案展示的特点相印证,以全面阐述当时刑案证据标准的普遍状况。在这个意义上来说,个案的展示只是引导主题、细化具象,并不能具有全面的概括力。最后,本文选择郑庆年案为例,是基于其在史料方面的特色:记载该案处理过程的文献在目前地方和中央档案中都有较完整保留,^[4]能够较为全面地反映当时基层官府和中央层级的处理状况,可以具体生动地展示刑案中事实构建的过程,弥补概括性论述的具象性不足。

一、事实构建

作为本文分析例证的同治四年(1865年)郑庆年案(以下简称“本案”),^[5]是清代刑案中的普通一例。与其他核心案情扑朔迷离的疑难案件相比,本案只是一起相当普通的简单命案,基本事实清晰,案犯本人对杀人行为供认不讳,各方证人们对此也并无重大分歧:同治三年十二月二十九日除夕(1865年1月26日),^[6]因债务纠纷,债权人郑庆年用木棍殴打债务人徐景云,致其死亡。然而,在案情的细节方面却疑云重重。宝坻档案中目前存世的相关禀状、呈状、口供和甘结等文书,生动地展现了不同主体视角下对案情的描述,也透露出地方官府在司法过程中对事实的不断重塑;而档案中的详文、札文等地方官府之间的沟通文书则进一步将事实的描述定型化。

为简明直观起见,根据宝坻档案中与本案事实判定直接相关的材料,^[7]以表格形式对

[2] 关于“证据标准”及相关概念,参见熊晓彪:《刑事证据标准与证明标准之异同》,《法学研究》2019年第4期,第191页以下。

[3] 例如,以杨乃武与葛毕氏案为例探讨清代刑事司法程序的经典性研究,参见William P. Alford, *Of Arsenic and Old Laws: Looking Anew at Criminal Justice in Late Imperial China*, 72 Cal. L. R. 1180 (1984)。

[4] 参见顺天府档案28-4-191;刑科题本2-1-7-12488-23(同治四年十二月二十日,后文简称“本案通本”)和2-1-7-12532-21(同治五年九月二十二日,后文简称“本案部本”);均藏中国第一历史档案馆。

[5] 宝坻档案大部分案卷中作“郑庆年”,但小部分案卷中和刑科题本作“郑馨年”。据档案中提到的其兄弟名字分别为福年、瑞年、卜年,作“庆”应更符合其取名时的祥瑞之意。关于该案的基本情况以及刑科题本(部本)的原文,参见梅凌寒:《刑科题本的拟成:以宝坻县档案与刑科题本的比较为依据》,载中国政法大学法律古籍整理研究所编:《中国古代法律文献研究》第十一辑,社会科学文献出版社2017年版,第426页以下。

[6] 案卷中未显示,但当年农历十二月为29天,故当日为除夕。参见郑鹤声:《近世中西史日对照表》,中华书局1981年版,第697页。

[7] 这些文书包括:一份乡保报案的禀状(档号28-4-191-37)、三份不同阶段记录案犯口供和证人证言的供词(39、50、55)、一份被害人继父递交的呈状(48)和一套各方就事实描述的甘结(56-61)。因各文书档号的前三项标号相同,为免冗繁,后文以文内注形式标明最后一项数码。有的文书上无编号,或是整理者遗漏,或是数件文书实际连缀为一体,或因缩微胶卷拍摄时有误,因第一历史档案馆不开放文书原件查核,故以缩微胶卷(顺天府档案第79盘)中的排列次序为据,对这些无编号的文书,列相邻其后文书的编号。

各份文书中案犯和证人们就关键事实问题的供述进行归纳（表1）。为免冗繁，对人名作了简化处理，完整姓名参见表后的说明。

表1 供词、呈状和甘结中的事实描述

文书	陈述人	其他在场者	案发当日过程		凶器来源
禀状	乡保	徐父	郑因向徐讨要布钱，口角争殴，用木棒将徐殴伤身死，并打伤徐父。		（未涉）
供词一	郑	徐父、郑父	徐氏父子堵郑家门大骂，“推小的老子，就要殴打。”徐“情急，连忙夺过木棍，就把他们打伤。”		徐携带
	徐兄	徐父、郑家两兄	郑氏弟兄三人将徐父“拉到他家门口，用木棍打伤”，徐理问，被打身死。		（未涉）
	对门	徐父	郑“出去遇见”徐氏父子；并无郑兄帮殴。		
	乡保		郑找徐“要钱，彼此打架”；“并没听有”郑兄等他人帮殴。		
	牌头	徐父、郑兄	郑找“徐家要钱，彼此打架”；“听人传说”郑兄参与帮殴。		
呈状	徐继父	徐父、郑父、郑家两兄	郑兄二将徐父从家中叫至郑家门口，郑父喝令三子群殴，郑兄二徐父“头颅打破，胳膊打肿”，郑将徐打伤身死。		（未涉）
供词二	乡保、左邻、右邻、对门	徐父	徐氏父子到郑家“恳说”欠账事，发生争执打架，郑打伤徐和徐父。	想起前日被打，因此伤人致死。	郑家
	郑叔				（未涉）
	郑				郑家
	徐兄	徐父、郑家两兄	郑氏兄弟将徐父叫出殴打，徐理问，被打伤身死。		（未涉）
供词三	左、右邻、对门、乡保、徐兄、郑	徐父、郑兄	郑欲找徐理问，郑兄恐其打架，先出门去徐家，正遇徐氏父子，发生争吵。郑听见，疑其兄被打，情急出去打伤徐。徐父护子，郑兄拉劝，误伤徐父。		郑家
甘结	徐兄、徐继父	徐父、郑兄	（同上）		郑家
	左、右邻、对门、乡保		（无郑兄误伤徐父情节，其他同上）		
	郑	徐父	徐氏父子至郑家门口“指名骂闹”，彼此争吵；徐扑打郑，被夺棍殴伤；徐山赶护，被划伤。		徐携带

关于人名简称的说明：郑：郑庆（罄）年；郑父：郑旭润；郑叔：郑辉远；郑兄：郑瑞年；郑家两兄：郑瑞年、郑卜年；徐：徐景云；徐父：徐云；徐兄：徐玉（景瑞）；徐继父：徐友（有）；对门：王国才；左邻：郑百兴；右邻：郑旭栋；乡保：赵守朋；牌头：王逊公。

文书制作时间：禀状，同治四年（后同；略）正月初二；供词一，正月初四；呈状，正月十七日；供词二，正月廿三日；供词三，二月十二日；甘结，二月十二日。

从表1可以看出，对案情事实的叙述，经过了一个不断发展、趋向统一的过程。案发后

的第三天、大年初二，乡保向当地知县报告了这起命案，其中对案情的说明相当笼统。案发后四天的各方供词中对案情有了比较详细的描述，涉及案犯与被害人之兄等四名证人，所描述的事实虽有个别情节一致，但细节上各有不同，即存在繁简程度不一的五个事实版本，其中任何两个版本都并不完全相同。在某些重要情节上，还存在根本对立的情况。

例如，对事件的起因，案犯郑庆年声称，对方不仅长期欠账不还，还上门无理取闹，而已方则完全出于自卫。但是，死者兄长则描绘了另一幅图景：郑家弟兄三人共同殴打被害人之父，并将理劝的被害人打死，显然是加害方为富不仁，而且以众暴寡。其他证人的意见在具体情节上也各不相同：关于事发背景，或称是郑出门遇见徐，或称是郑找徐家要钱；关于参与者，或称目击（或听说）无人帮殴，或称听说郑家兄弟参与其间。

不过，第二次供词中，情况发生了明显变化。总体上呈现出两个版本：以案犯郑庆年、其叔父等四名证人为一方，以被害人之兄为另一方。前者描述的基本事实是：徐氏父子到郑家“恳说”欠账事，发生争执和斗殴；左邻、右邻两人的供述以“同供”，即共同证词的形式出现，其他几人的描述也基本相同，措辞都如出一辙。与第一次供词比较，案犯本人的说法变化最大，承认是对方前来恳请，自己因怨恨此前被打，动手打伤对方父子。当然，被害人方面的表述依然针锋相对，坚持是加害方为富不仁、以众暴寡，细节则更为生动。^{〔8〕}

经过了这番整合，到第三次供词中，两种事实版本的对立矛盾突然完全消解，涉案各方都不同程度地对原来的事实陈述进行了修正，形成了统一的描述，核心事实成为：案发前日，案犯前往徐家讨账，与被害人发生纠纷；案发当日，案犯之兄与被害人父子发生争吵，案犯怀疑其兄被打，情急之下“顺拿家内木棍就出去”，将被害人打伤。后者之父护拉，被案犯之兄“拉劝”“用手误划伤”。证人的描述都基本相同，并称“小的们都打听明白”（55）。连被害人家属的供词都发生了戏剧性的反转变，接受了这样的事实描述。

虽然这些证人们言之凿凿，但细致推想，郑家的左邻右舍们不太可能直接目击案发前夜在徐家发生的纠纷过程——尽管这一纠纷过程对本案并非关键要点——这显然是道听途说获得的间接证据信息。同时，案犯之兄郑瑞年划伤行为是否为“误”，证人们又何以得知？如其所述，是通过“打听明白”，而非直接了解。但如何打听，才可能得到这样的确切信息呢？更难解的是，案犯郑庆年已被收押，其当时的怀疑和情急，证人们更何从知晓？

然而，更诡异的变化发生在当日供词后的甘结中。前述的其他所有涉案人员都以甘结形式表示接受上述事实描述，微妙的差别仅在于受害人家属坚执郑兄曾误伤徐父，而其他人员则未再提及此情节；但唯独案犯郑庆年本人突然翻供，甘结内容与此前大相径庭，此前整合一致的事实描述发生反转式变化：对方不是前来“恳说”，而是“指名骂闹”；木棍不是自家所有，而是对方携带；徐父之伤也不再是郑兄之误，而是案犯所为；更有甚者，郑兄已彻底从故事中消失了，场景的直接参与者从四人减为三人。

此后，对案情的描述基本上是以这份案犯郑庆年的甘结版本为基础。原因很可能是知县章灿与郑之间达成了某种妥协，同时可能还有被害人家属基于某些案外原因的让步，由郑承担起全部责任，但情节描述上显得恶性较低：对方负欠、寻衅，还携带凶器。这一处

〔8〕“到二十九日早，郑瑞年、郑庆年、郑卜年各拿家伙，到小的家来，把老子徐山叫出，小的老子徐山说给钱，他们说‘不要钱，这就是你葬身地方’，向老子殴打。彼时小的正又不在家，胞弟徐景云看见老子被打，即上前理问。他们不容口（分）说，又把小的胞弟打伤身死。”（50）

理的倾向，实际上在正月十七日章知县对死者继父呈状的批词中已露端倪。^{〔9〕}这一批词的内容与郑氏的甘结不谋而合。然而，是何种超凡异能，使知县能够预先洞悉一个多月后才由案犯说出的事实？当时案件甫经初审，只有第一份口供，其中郑本人并无这样的描述，其他证词也莫衷一是，完全没有批词所谓“众供亦各佥同”的情况。这不禁让人怀疑，实际上恐怕是章知县通过郑氏之口，说出了其预设的事实，以便实现其批词中所强调“一命一抵”的公道结果。

从供述三的众口一词到案犯甘结中的突然反转，其背景如何，在基层档案中已无迹可寻。但案犯甘结的版本已奠定本案关于事实的基调，并经过细节调整，最终在上奏中央的题本中，重新出现了对新版本众口一词的情形。

值得注意的是，在官府之间的来往文书中，对事实的描述前后差异非常有限（参看表2）。当时宝坻县曾多次将案件进展向上级报告，^{〔10〕}目前存档的四份详文（含拟稿一份）和一份札文中，时间最早的一份，正是上述章知县做出批词的正月十七日。可以想见，他当日做出事实判断、写下批词，同时将案情上报，然后就始终努力维护这一版本，只在表述事件起因方面做了微调；不得不进行的一处明显修正，则是因为迎合上级意见，即关于徐父的参与度和作用。

表2 官府来往文书中的事实描述

文书	陈述人	其他在场者	案发当日过程	凶器来源
详文（稿）一	无	徐父	徐氏父子至郑家“理斥”，彼此争殴；郑用夺获木棍将徐殴伤致死，并划伤徐父。	（未涉）
详文二			（徐氏父子至郑家“评理”，其他同上）	徐携带
详文三			（徐氏父子至郑家“找向寻殴”，其他同上）	
详文四			徐父曾训阻；随同前往，实因想去解劝。	（未涉）
札文	徐父、右邻、郑	无	徐父睡醒，徐已携木棍出门；徐到郑家门口“指名辱骂”，郑回骂，徐用木棍扑殴，被郑木棍回殴、打伤左额角；徐又撞头拼命，被打脑后，伤重身死。	徐携带
题本			（无徐父睡醒、徐已出门情节，其他同上）	

文书制作时间：详文一，同治四年正月十七日（47）；详文二，二月廿三日（63、65）；详文三，三月廿四日（71）；详文四，闰五月初八（75）；札文，八月廿二（？）日（83）；题本（通本）：十二月二十日（朱批：“三法司核拟具奏”，五年四月十三日）（刑科题本，2-1-7-12488-23，第2849页）；题本（部本）：同治五年四月二十四日（朱批：“郑罄年依拟应绞，著监候，秋后处决”，五年九月二十二日）（刑科题本，2-1-7-12532-21，第743页）。

〔9〕“此案……系徐山父子因嗔郑庆年讨要布钱之非，找向辱骂，致徐景云被郑庆年用夺获木棍殴伤身死，徐山亦被殴受伤。已据该犯供认不讳，即讯诸据众供亦各佥同。……总之，此案无论郑瑞年等共殴与否，但徐景云究属郑庆年殴死，一命已有一抵，……。”（48）

〔10〕目前档案中留存的最早的详文拟稿出现于正月十七日；此后的正月二十七日应该也有一份详文，但目前仅存直隶分巡道永河道英良的批复（53），未见详文内容；存档的第一份正式详文作于二月廿三日，现存一式两份（编号分别为63、65），并附有上司批复，包括当时兼顺天府尹万青黎和顺天府尹卞宝第合并批复（64）、永河道英良批复（65）和顺天东路同知邓锡恩批复（66）。时任官员姓名，分别依据《顺天府志》卷八十一《官国朝监尹府尹表一》，光绪十二年（1886年）刻本，第25页以下；卷八十七《国朝道表十》，第52页；卷八十八《国朝同知表十一》，第29页。

当年四月，直隶总督刘长佑（及其幕友）在案卷中指出一处事理上的明显破绽：“且负欠之人持械寻衅，已非情理，而其父不为训阻，复同往滋闹，尤属大不近情。”〔73〕债务人居然向债权人上门挑衅，而且父子同往，显得不合常理。经逐级批饬后，宝坻县在详文三中作出调整：既然上司认为债务人之父不应该帮同闹事，基层就相应做出了事实修正，徐父出场不是同去闹事，而是为了“解劝”。〔11〕这里的措辞，还是“随同前往”，而到了八月的札文中，可能是为了根本消除上司的质疑，徐父在双方斗殴过程中已完全消失。知县绘声绘色地杜撰了此前案卷中从未出现的情节：徐父冲突发生后“亦赶至喝阻，询悉前情”，而事件也从早先的两家群殴、或至少双方四人场景，逐步简化、并定型为郑、徐两人的单挑对决。

经过这次调整和打造后，这一事实描述定格于呈奏的通本中。据该题本称，章知县的初讯事实就已是如此，供述人有徐父、右邻和案犯郑氏，三人所说竟然完全一致！经知县复审，“各供均与初讯无异”，案犯据称也重复了此前供词。与案件无利害关系的证人只留下了一名，即供词二和供词三中曾出场发言、但各次所述并不相同的右邻郑旭栋，或许是考虑他时年63岁，老成可靠、乐于配合（50）。此后，在审转复核中，先后经过顺天东路刑钱督捕府同知（后文简称“顺天东路同知”）徐綖、直隶按察使李鹤年派员再审，又经直隶总督刘长佑亲自“提审无异”，上述版本被确认为该案事实，上奏皇帝。〔12〕三法司即依据此事实，同意地方官府提出的处理意见，对郑某按斗杀律拟绞监候，同时指出，被害人“负欠不归，持棍寻殴，本干律拟，业已身死，应毋庸议。”同治五年九月，皇帝批准了这一建议。此案的审理告一段落。〔13〕

此后，显然是由于事实描述中所提到的被害人过错，案犯郑某被认为情有可原，四次秋审缓决，到同治十一年（1873年）得以减为流刑，发往浙江；又于光绪三年（1877年）因赦原免返乡。（85—104）这段波折迭起的故事就此在案卷中结束。

二、诸证一致

上述存世档案所展现的案件事实显然经过了不断改造。〔14〕对案情的裁剪、变更和重叙，可能出于各种原因，如基于修辞的策略，〔15〕或为刻意掩饰某些真相，〔16〕或通过格式化叙事迎合法律适用的需求。〔17〕在某一起特定案件的文书中，这些原因可能并存，共同塑造

〔11〕“伊子徐景云负欠不偿，找去评理，本不近情。伊故用言训阻。诘伊子（此处有涂改，可见原写‘倔强’等四字——引者注）不听阻止，致被郑庆年殴死。至伊当时随同前往，实因恐滋事端，想去解劝，并无帮同伊子寻殴情事。”（75）

〔12〕参见前引〔4〕，本案通本，第2850页以下（原档无页码，据缩微胶卷显示的编号；后同）。按察使李鹤年因公出，委派保定知府代审，由李核拟案卷；参见前引〔4〕，本案通本，第2859页。

〔13〕参见前引〔4〕，本案部本，第744页以下。

〔14〕关于档案记载存在虚构，参见徐忠明：《关于明清时期司法档案中的虚构与真实》，《法学家》2005年第5期，第42页以下；前引〔1〕，徐忠明文，第159页以下。

〔15〕See Yasuhiko Karasawa, *From Oral Testimony to Written Records in Qing Legal Cases*, in Charlotte Furth et al. (eds.), *Thinking with Cases*, Honolulu: University of Hawaii Press, 2007, pp. 101 - 124.

〔16〕参见前引〔1〕，徐忠明文，第174页以下。

〔17〕参见前引〔5〕，梅凌寒文，第440页以下。

对案件事实的叙述。从事实建构的前述变化过程来看，至少还有一个重要原因始终在有力地驱使着知县章灿和其他地方官不断进行文本改造，即努力迎合当时刑案处理中的证据标准。

此项证据标准，与现代的事实证明标准在功能上有相当差别，因为这一标准并非承审官员本人对案情采信的标准，而是他用以说服上级官员们认可其事实判定的技术要求，实际上是案件提交上级复核应达到的证据要求。之所以使用“证据标准”，是因为在自我审查和层级审查相结合的结构方面及诸证一致要求（详见下文）的具体化程度方面，清代刑案事实判定中的这项要求都与现代证据标准的概念具有相当的一致性。^[18]

郑庆年案显示，其证据标准的核心是诸证一致，同时还要求符合情理。正是在这一要求的推动下，处理本案的基层官员不断努力整合证据，使其不仅聚焦于关键问题，而且呈现为众口一词的状态，并经过逐级审核，填补其中的漏洞，最后完成一份在事实证明上滴水不漏的完美案卷呈报中央。当时在律例等成文法中并未明确规定这一标准，但结合官箴、刑案汇编和题本等清代文献，可以看出这并非本案独有的现象和标准，而是清代刑案处理实践中普遍遵循的法则。

诸证一致的标准，要求案卷中出现的所有证据在形式上都严格相符、高度一致。首先，在重案处理中，有些重要证据不可或缺，以作为基本的比对前提。根据案件的不同性质，这种要证齐备的要求各有偏重。案犯本人口供是普遍要求的必备证据，除非律例中有例外规定。^[19] 在人命案件中，例如本案，尸检报告也必不可少。^[20] 而在强盗等财产案件中，赃物则是必须的定案依据。^[21]

其次，诸证一致的标准要求各种供词必须高度一致。官箴书中要求：“一人如此供，人人如此供，方是一线穿成，阅者醒目”；^[22] “一人如此供，须人人如此供，一毫不可互异。……任其人之多寡、事之驳杂，必使人人供俱要相同，方成信案”。^[23] 各类不同案件，又有具体的一致要求：“个个贼之口供俱要相对，又要各贼口供与事主所供当日打劫情形相对”；^[24] “至案内年月日期、地方、姓名、人数、赃数之多寡、他物、手足之名目、事之情

[18] 参见前引〔2〕，熊晓彪文，第191页以下。

[19] 参见徐忠明、杜金：《唐明律例刑讯规定之异同》，《北京大学学报（哲学社会科学版）》2009年第4期，第40页以下。根据“犯罪事发在逃”律文，只有案犯负案在逃的情况下，才能根据“众证明白”的标准定案，无须获得其本人的口供。参见《大清律例》，卷五“犯罪事发在逃”，田涛、郑秦点校，法律出版社1999年版，第119页。

[20] 乾隆十一年（1746年）的一桩命案，由于当时未经发觉，审理时距事发已有五年。地方官未经验尸，以供证定案上报，被刑部驳回，要求重新进行尸检。参见《新增成案所见集》，卷三七“殴死人命虽事隔五载不准免检案”，乾隆五十八年（1793年）刻本，第34页以下。与此类似，乾隆五年（1740年），一位知县由于未能及时进行尸检而间接导致被革职，因为尸检的迟延使其未能在法律规定的时限内审结此案。他起初认为，尸体已经腐烂，不必再进行检验，但刑部并不接受这一理由。《成案汇编》，卷二六“身尸溃烂不即请检以致迟延部议革职”，乾隆十一年（1746年）刻本，第19页；《成案所见二集》，卷三十七“尸烂未检奉驳检验迟延部驳应以报官日起限照易结不结革职”，乾隆五十八年（1793年）刻本，第28页以下。

[21] 参见（清）黄六鸿：《福惠全书》，卷十八“起赃”，康熙三十八年（1699年）刻本，第6页以下。

[22] （清）万维翰：《幕学举要》，光绪十八年（1892年）刻本，第8页。

[23] （清）佚名：《招解说》，载《明清公牍秘本五种》，郭成伟、田涛点校整理，中国政法大学出版社1999年版，第560页。

[24] 前引〔21〕，黄六鸿书，卷十七“审盗”，第23页。

节、人之情形，人人口供均须画一，乃前后照应之法也。但各人地位有不相同者，须设身处地，恰似其人彼此说话，次序不匀，则供词句语不可雷同。”〔25〕只有如此，才能“如针线之缝衣，顺其横直，路数碧清，毫无紊乱。”〔26〕还有官箴书中提出在程序上保障众供一致的建议：

“如犯证俱齐，即先录邻右口词，再录证见，再录死者之亲。众供画一，始取凶犯口词，或一人，或两三人，细细研鞫，分别何人造意，何人先下手，何人伤致命，务求颠末了然，确定首从，不可模糊，所伤械物，迅即追起，不可姑缓，果无遁情，再复问各犯，翻驳尽致，果无反覆，令刑书朗诵口词，与各犯仔细倾听。”〔27〕

其他司法文献中也清晰地反映出各种供词高度一致的实践状况。由于在绝大多数刑事案件中，案犯口供为定案所必需，因此将此项供述与其他证据相对比，成为判定案情的一个重要论证环节。在一份收入官箴书的示范性“看语”文书中，州县官强调“此皆卑职单骑亲至东振（被害人——引者注）死地，验可习（案犯——引者注）等往来之迹，问东振等被杀之形，尸亲、邻佑之言与可习先后口供适相吻合。”〔28〕在一起命案中，案卷强调“严诘并非有心致死，……核之县审尸子甘培万供相吻合。”〔29〕

本案中，知县批词里曾指出，“已据该犯供认不讳，即讯诸据众供亦各全同。”（48）当第三次各方供词中好不容易归于一致的事实描述被案犯的甘结推翻时，不得不进行重新整合，而题本显示，整合的基准就是案犯口供，邻右和被害人家属都以此为样本，大幅度修改了他们的证词。同时，各级司法档案中，时常看到“同供”字样，即不同的证人作出相同的供述，如本案中左、右邻的供词，以及其他许多案件中的情况。〔30〕当案情描述来自多人时，如本案的供词三和题本之通本中，不仅各人描述的事实情节一致，而且凡指向同一事实的供词，基本上都用类似、甚至相同的语词。〔31〕这样全面契合的各种口供和证词，自然很容易让读者相信其中的案情坐实无疑。

复次，在命案中，各种口供和证词中的案情细节描述，还须与尸格一致。官箴书中，普遍要求“口供务与伤痕、凶器相合”。〔32〕本案早期的基层档案中并无两人互殴的细节过程，只有概括性说明，但从当年八月的文书中，开始描绘出这番细节：“徐景云用木棍向郑罄年扑殴，郑罄年闪避，乘势夺获木棍回殴，伤其左额角。徐景云撞头拼命，郑罄年又将其脑后殴伤。”（82）时隔多日，案犯绝不可能因记忆更清晰而随机补充出这样的细节。与题本中记载的尸检状况相对照：“验得仰面、致命左额角木器伤壹处，斜长捌分，宽叁分，

〔25〕（清）王又槐：《办案要略》，光绪十八年（1892年）刻本，第37页。

〔26〕前引〔23〕，郭成伟、田涛点校整理书，第560页。

〔27〕（清）王士俊：《臬狱》，《清经世文编》，卷九四“刑政五”，中华书局1992年版，第2318页。

〔28〕前引〔21〕，黄六鸿书，卷十二“擒获大盗事”，第14页。

〔29〕陈文荣案，乾隆九年（1744年），刑科题本2-1-7-4674-8，第310页。

〔30〕例如，韦扶驾案，乾隆元年（1736年），刑科题本2-1-7-4290-4，第1103页，第1130-1031页；傅三虎案，乾隆四年（1739年），《部驳转拟全录》，上海图书馆藏抄本，该案第29面（原书无页码，本文按序计算）；黄子恒案，乾隆六年（1741年），刑科题本2-1-7-137-3，第3274页。

〔31〕这是题本中的普遍情况，其例还可参见吴清伯案，乾隆六年（1741年），刑科题本2-1-7-4504-2，第1610页以下（被害人之弟），第1612页（证人吴天植），第1615页以下（案犯之兄），第1618页以下（案犯）。

〔32〕（清）盘峤野人〔胡衍虞〕：《居官寡过录》，卷二“李毅可杀人条议五款”，道光十五年（1835年）刻本，第27页。

红色；合面、致命脑后木器伤壹处，斜长玖分，宽叁分，红色。验无别故。委係因伤身死。”^[33]很显然，这是事后为实现口供与左额角、脑后两处伤痕之间的契合而补充的事实描述。

供述与尸检结果高度一致的要求在当时严格适用，有时至其极致，产生一些荒谬的结果。例如，时人指出：“常有问官不解此意，譬如尸主所告，原称当头一击致死，及向浑身检验，寻出无数伤痕尽入招详申报，上司以伤痕不对，驳令复审，问官不肯认错，随增遍殴情节以实之，此非有意害人，止因此种物理，书籍不载，人所未闻，见有伤痕，即疑争殴所致，有所凭而定罪，不为冤杀无辜，故始终信之而不悔也。”^[34]

为了给尸体上的每处伤痕都找出责任者，于是开始捏造逼勒，无所不用其极。这正是因为上级官员坚持严格的诸证一致标准，根据尸格中的情况复核案情所致。

而且，诸证一致的标准还要求凶器等物证必须与其他证据相吻合。在杀伤案件中，州县官需要比对凶器和实际的伤口是否一致，^[35]而且伤口状况必须与凶器和《洗冤录》的记载相符。^[36]在杀人案的案卷中，普遍会强调这种比对一致的情况，如“凶刀一把，比对伤痕相符”；^[37]“起获凶斧，比对伤痕相符”；^[38]“起获凶刀，比对相符”；^[39]“起获凶绳，与伤痕比对相符”。^[40]在审转复核过程中，上级官员往往会根据这些标准，对尸伤与凶器的不一致性提出质疑。在康熙年间一件杀人案中，知府驳回了下级的文案，认为其中作为凶器的木棒下落不明，因此“伤杖果否相对”，也就无从可知。^[41]本案也同样如此。题本中声称，初次勘验时就“伤取凶器木棍比对，伤痕相符。”^[42]看似官样文章的措辞，实际上在地方审转中经过了反复核查。本案审转中，直隶总督曾充满狐疑地指出案卷中的矛盾：“原验各伤，既称‘深至骨’，又称‘红色’。”（73）秉承这一意见，顺天东路同知在批伤中直接指出：“已死徐景云身受木器伤，皮肉有无破开？如无破开，何以报称‘深至骨’？”（74）凶器为木棍而非利器，但伤深至骨，颇不合理。基层官府不得不承认错误：伤口“并无破开，亦无深至骨者。系伊（指仵作——引者注）一时误会错报。”（75）在强盗等财产案件中，寻获赃物，并将其与失主呈报的失单比对一致、经失主确认，是判定犯罪事实的重要环节。^[43]

[33] 前引〔4〕，本案通本，第2851页。类似之例，参见赵三立案，乾隆元年（1736年），刑科题本2-1-7-4285-2，第1812页以下（验尸报告），第1857页（重审中的补充口供）。

[34] （清）李渔：《论人命》，《慎狱刍言》，载前引〔27〕，《清经世文编》，第2307页以下。类似的表述，参见前引〔32〕，盘峤野人书，卷二“佟汇白人命条约议七款”，第20页。

[35] 参见前引〔22〕，万维翰书，第13页。

[36] 参见前引〔25〕，王又槐书，第33页。

[37] 董傻瓜案，乾隆六年（1741年），刑科题本，2-1-7-136-10，第3035页。

[38] 萧光远案，乾隆六年（1741年），刑科题本，2-1-7-136-6，第2786页。

[39] 前引〔30〕，黄子恒案，第3267页以下。

[40] 钱正明案，乾隆六年（1741年），刑科题本2-1-7-136-1，第2471页。

[41] 参见（清）吴宏：《纸上经纶》，卷三“地方人命事”，前引〔23〕，郭成伟、田涛点校整理书，第191页。类似情况，参见本书，“殴后缢死”，第193页。

[42] 前引〔4〕，本案通本，第2851页。

[43] 其例参见张五案，雍正元年（1723年），内阁题本，藏中国第一历史档案馆，2-35-2412-4，第1845页以下；杨四案，乾隆四年（1739年），刑科题本2-1-7-4406-4，第1304页以下；王颺子案，乾隆六年（1741年），刑科题本2-1-7-13618-5，第1280页。

最后,根据诸证一致的标准,如果各种证据反映的事实之间存在明显差异,必须要有合理的解释。州县官在调查过程中就须尽可能避免出现各种不尽一致的现象。在一起命案中,承审官员对潜在的矛盾之处提出质疑:“据你供用拳打的,如何是斜长的伤?况你对面相打,应打在左边,怎么又打伤他右肋呢?”〔44〕另一起案件中则记载:“问:‘你们初供半夜时候听见……,今又供二更多天,究竟是什么时候呢?’供:小的乡间原无更鼓的,是二更多天是实。”〔45〕为避免事后的驳诘,审判官员力图敏锐地察知各种可能的矛盾之处,并及时查明,以避免疑窦。

在清代刑案中,除了证据必须严格一致外,还要审查证据及其据此所构建的事实具有常识和逻辑上的合理性,即符合情理。这是较模糊的一项标准,如名吏黄六鸿所说,“每有招看极妥,似无可驳,而上司必寻一渗漏处驳之。”〔46〕这里所说的“渗漏处”,大多是事实判定而不是法律适用方面。如果事实判定仅须符合诸证一致的标准,那驳案的数量就会大为减少。显然,除了证据相符的标准外,还有合理性的要求。本案中徐父在与负欠的儿子前往争闹的事实,就遭到上级驳诘,认为其“大不近情”。而基层应对的办法,就是重新描述事实,并干脆让徐父“退场”。

本案所提示的证据标准,〔47〕特别是诸证一致的要求,并非清代始然,而是其来有自。明代的档案中已显示出这种迹象。文书中经常出现“同供”式的表述,如“各招与符荣同”“各供与张九思招同”。〔48〕同时,也强调证据的一致性:“众证明白,问招解报到道,覆审无异。”〔49〕万历二十一年(1593年)陈得、王保因奸杀人案,二人共殴杀死李佐,在案犯陈得的口供中,其过程被描述为:“天晚,赶上李佐,得又不合先用棍暗照李佐致命凶门狠打一下,倒地。王保亦又不合用棍将李佐偏左、额颅等处同殴伤重。”〔50〕对照尸检结果,〔51〕口供与伤痕高度一致。

在刑事司法中要求证据及其证明的事实须符合情理,这一要求并无特异之处,其基于一般理性判断,与现代英美的排除合理怀疑、欧陆的内心确信、中国的确实充分等证明标准有共通之处。但诸证一致的标准则不然。其看似清晰可循、操作性强,但实际上却违背生活常识,时人也明知在司法实践中难以达到。清代名幕汪辉祖记载了其一次审案经历:“当晚属冰斋覆勘,余从堂后听之,一一输供,无惧色。顾供出犯口,熟滑如背书然,且首伙八人,无一语参差者,心窃疑之。”〔52〕“无一语参差”的供述正是官员们叙供时孜孜以求

〔44〕 龙方案,乾隆二年(1737年),刑科题本2-1-7-4300-2,第549页。

〔45〕 前引〔30〕,韦扶驾案,第1130页。

〔46〕 前引〔21〕,黄六鸿书,卷十二“释看语”,第11页。

〔47〕 既有研究已注意到清代司法中事实证明标准的问题,并提出“强超越合理怀疑”的概念。参见徐忠明、杜金:《超越合理怀疑:一起清代命案的司法理想》,载徐忠明、杜金:《谁是真凶:清代命案的政治法律分析》,广西师范大学出版社2014年版,第38页以下。

〔48〕 参见辽宁省档案馆、辽宁省社会科学院历史研究所编:《明代辽东档案汇编》下,辽沈书社1985年版,第922页,第926页。

〔49〕 同上书,第977页。

〔50〕 同上书,第992页。

〔51〕 “本尸仰面,偏左皮破,骨损脑出,青伤长三寸五分,阔一寸;凶门皮破,青伤长一寸五分,阔五分;额颅青伤长一寸,阔五分;右眼胞青伤一处,长五分,阔一寸;肚腹发青赤色;合面发际青伤,围圆一寸五分。”同上书,第993页。

〔52〕 (清)汪辉祖:《续佐治要言》,同治十年(1871年)《汪龙庄先生遗书》本,第5页。

的目标，但其真的出现在现实中时，却引起了汪辉祖的怀疑，最后该案被证明确实是一起冤案。另一种官箴书中也指出：“每见一招之中，盗数多者尝二、三十人，某人分某物，一一分明，种种招出，未尝不叹鞠狱者之胶柱也。……况盗皆乌合之众，当昏夜之时，作仓皇之事，能以一人备记某人分某物乎？此皆沿习叙招格套而不近情理者也。”〔53〕众供一致、事实分明的供述，在时人看来只是“叙招格套”，而实际上“不近情理”。

三、成因分析

真实生活中，各种证据之间，特别是具有主观性的各种供述和证言之间，实际上不太可能全部严格契合，罗生门式的证据矛盾往往触目皆是。因此，形式上天衣无缝、铁证如山的案卷，一定是经过州县等地方官员事后加工的产物。但是当时作为上级长官乃至圣明君主的规则制定者们难道果真不明就里、听之任之吗？这显然也有悖于常识。

那么，他们何以一方面明知地方官会因此弄虚作假，另一方面又坚持诸证一致这种明显不合情理的证据标准，以致在刑案中“叙招格套”盛行，从而放任甚至鼓励造假成为常态？

诸证一致标准并非个别君主或官员的偏好使然，也非文化原因所能解释。从存世文献来看，严格的诸证一致标准至少从明代已然，一直延续至本案发生的晚清，前后数百年相沿不改，可见不是个体性偶然所致。同时，这一标准也并非根源于中国人对事实认知的态度，因为与刑事司法的状况形成鲜明反差的是，在清代的自理词讼中，并不要求达到诸证一致的标准才能确定事实和做出判决。〔54〕

既然自理词讼和命盗重案都需要作出事实判定，而且当时也并没有二者的证据标准有所区别的相关理论和律例要求，因此其间差别的产生应该就在于二者的关联性制度要求不同。刑案与自理词讼的关键差别，在于前者需要逐级上报、审转复核。不过，仅上级复核制也还不足以解释诸证一致的要求，因为在其他体制，如在同时代法国的刑事司法中，也要求刑事重案自动上诉和复核，〔55〕但那里并未出现诸证一致的严格要求。〔56〕那么，更深层的原因何在？

诸证一致标准的重要理由之一，是当时中央对重大案件的事实审核采取书面审形式。在审转复核过程中，各级地方正印长官（包括督抚），都必须亲自审理案件。根据这一要

〔53〕 前引〔32〕，盘峤野人书，卷二“论盗贼”，第42页。

〔54〕 例如，刘森茂诉朱三义等债务案，道光二十一年（1841年）初次批状，巴县档案，藏四川省档案馆，6-5-3512-64。参见王志强：《非讼、好讼与国家司法模式：比较法视野下的清代巴县钱债案件》，载吴佩林、蔡东洲主编：《地方档案与文献研究》第一辑，社会科学文献出版社2014年版，第105页。

〔55〕 See Ordonnance Criminelle 1670, tit. XXVI, arts. 6-8; in 18 Isambert et al., *Recueil Général des Anciennes Lois Françaises: depuis l'An 420 jusqu'à la Révolution de 1789*, Paris: Belin-Leprieur, 1829, p. 420.

〔56〕 从中世纪开始至十八世纪，欧洲大陆、包括法国，都普遍施行法定证据（*preuve légale*）制度，即要求两名目击证人、或被告人口供。十八世纪起，逐步为内心确信（*intime conviction*；或译为“自由心证”）制度所替代。John H. Langbein, *Torture and the Law of Proof*, Chicago: University of Chicago Press, 1977, pp. 4-5, 50-55. 当时刑事司法中证据明显互相矛盾、但仍作出有罪判决并适用死刑的情况相当常见，其例及相关分析，参见Richard Mowery Andrews, *Law, Magistracy, and Crime in Old Regime Paris, 1735-1789: The System of Criminal Justice*, Cambridge: Cambridge University Press, 1994, p. 530; Lisa Silverman, *Tortured Subjects: Pain, Truth, and the Body in Early Modern France*, Chicago: University of Chicago Press, 2001, pp. 36, 45-48.

求, 案件当事人须逐级解送和审理, 并由省级高官进行最后的当面盘问, 如本案经顺天东路同知徐縉、直隶按察使李鹤年因故委托的保定知府、直隶总督刘长佑等先后亲审, 再由督抚将案卷报送中央。在中央层面, 出于经济和效率的考量, 除了极其特殊的个别案件外, 一般案件均作书面复核。基于地方提交的案卷, 刑部等三法司官员和皇帝对案件中涉及的事实和法律问题进行审核, 但不直接面对涉案人。从事实判定的角度说, 不能当面审理至少会造成两方面问题: 一是不能在发现可疑陈述时及时追问、洞察破绽, 二是无法根据当事人和证人们的当庭表现, 如应对、语气、神态和体态, 对其供述的可信度作出判断。中国传统强调的“五听”, 在书面审中完全无用武之地, 因为再详细的书面供述也不可能巨细无遗地记录这些微妙的信息, 更不可能将承审官的感觉传递给不在场的复审者。

因此, 如果条件不足以使裁判者亲自观察到这些情形, 那么通常情况下, 对证据充分性的要求会相应提高, 以弥补这方面的不足, 这是证据制度的通例。^[57] 试想, 在本案中地方官员们如果将第一份供词中充满矛盾的证据提交给中央, 然后说明: 根据庭审表现, 案犯的供述完全不可信, 三名证人中乡保和对门的证言可信, 牌头的供述部分可信, 被害人兄长的供述也部分可信, 当面对这样一份书面材料时, 刑部官员将无从判断地方官认定事实的可靠程度, 因此就无从对事实问题进行监督和纠错。即使证据已经形成大多数人一致的状况, 如本案的甘结中, 除案犯本人外, 其他人的供述都已基本一致, 刑部官员其实也很难仅凭案卷记载判定是非: 究竟是其他人避事迁就、勉强从众, 还是案犯负隅顽抗、拒不认罪? 因此, 诸证一致标准首先是为了使中央层面的决策者不必纠结于证据之间的矛盾, 重点审查事实判定是否符合情理, 因而能通过书面审对案件事实进行判断和纠错, 降低监督成本。

同时, 诸证一致标准的扩大化运用, 既是官僚体制下责任传导的结果, 也与中层以上官员的事务压力息息相关。理论上说, 如果仅是由于书面审核的文牍主义, 那么诸证一致的标准应该只适用于督抚们提交给中央的题本, 因为地方各级官员们都可以并且必须亲自审理案件, 不应该存在上述认知过程的缺陷。但在当时的司法实践中, 各级正印官们实际上将这种中央的证据要求层层下移, 直至基层的州县官。如果上级因事实问题驳回下级的案卷, 往往也正是因为其中未能达到诸证一致的标准。显然, 他们提前适用高标准的证据要求, 而这原本应该是为了便利于那些高踞京师、无法亲自接触涉案人的复核者而设计的。因为这种压力下移和传导效应, 使诸证一致等标准指引下天衣无缝的案卷在清代刑案中成为常态。

上级官员逃避或怠于亲自审理案件, 是因为集权体制下(详见后文)案多人少, 确实并非不为, 而是不能。有些案件的记载明确显示, 上级地方官员并未亲自审案。^[58] 这种情况只有在特殊背景下才会见诸官方文字记录, 但很可能是实践中的普遍现象。面对巨大的各种事务压力, 即使亲自审理, 总理一方、事务繁剧的督抚们恐怕也很难真正仔细审理,

[57] See Mirjan Damaška, *The Death of Legal Torture*, 87 *Yale L. J.* 860, 870 (1978).

[58] 例如, 在一起谋杀案中, 报案人在秋审环节才供称, 他两年前的供述都是不实之词, 而最后吐露实情可能是由于他作为重要证人被长期羁押和反复过堂, 因此已不堪其苦。他还供称, 在省级的按察司两次过堂, 按察使都未亲自审理, 巡抚也同样未亲审案件, 官府只是要求他重复此前的供述。《例案全集》, 卷三十一“秋审翻招”, 康熙六十一年(1722年)刻本, 第34页。

至多是走个过场。在本案及其他大量刑科题本的记载中可以看到，上级官员普遍同意下级的报告，各种供述和官员对案情的总结措辞，都与州县官的版本如出一辙，即所谓“核拟无异”“提审无异”。^[59]名义上本应亲力亲为的上级地方长官们，实际上高度仰赖于州县官的意见，普遍地提前适用文牍主义复审方式，以及与此伴生的证据标准。

更进一步，通过书面审处理事实问题，并非清代中国的首创独行，司法中的文牍主义在其他时代和国家的法律体系中也同样存在，但并未普遍出现诸证严格一致的证据要求。因此，复审者不能亲自面对涉案人应该只是实行诸证一致标准的原因之一。与此最相关的其他制度原因，恐怕是当时地方官府处理刑事案件过程中，面对下级时的庞大权力和面对上级时的苛重责任。

为什么上级官员和皇帝会认为，如果一份案卷不能达到诸证一致标准，就不足以凭信？其直接原因，简而言之，一方面，地方官拥有的巨大权力使案卷的可信度大为降低，他们要获得可使案犯入罪的证据并非难事；另一方面，他们又必须限时破案，因此完全可能草率处理、构陷无辜，以图按时结案。诸证一致标准提高了系统性造假的难度，一定程度上可能预防最恶性的滥权和渎职。

清代地方官府在处理刑案中的权力缺乏平级分权和制衡的因素，因而格外庞大、容易滥用。为了便利地收集证据，在事实调查中，官府可以羁押、甚至长期关押涉案证人。^[60]只有完全与案件没有任何关联、案牍无名的“平人”，才能免于官司之累。^[61]这种对证人采取强制措施的做法，在当时受到普遍认可。^[62]时人指出，命案的处理往往经年累月，涉案人员、包括证人和被害人的近亲属都可能被收监和解送上司、接受复审。^[63]

在讯问过程中，官员不受常规限制，可以施用各种手段。无论是案犯还是证人，如果问官怀疑其隐瞒实情、陈述不实，对他们都可以实施刑讯。^[64]在刑案的调查中，刑讯手段被普遍使用，在案卷中也往往毫不避讳地记载，如强调“再四驳诘，严加刑鞫”。^[65]虽然有律例明文规制刑讯，但从存世的司法文献看，除非违法拷讯造成了当事人死亡等严重后果，通常地方官很少仅因程序上的问题而受到追究。^[66]同时，诱导提问、甚至教改供词，都在当时的官箴书中被明确列为必要和合理的调查手段。^[67]

[59] 参见前引〔4〕，本案通本，第2859页。与清代前期状况相比，清代后期题本通过类似措辞，省略了大量各级地方官复审中例行公事的重复内容，因此篇幅明显缩短。

[60] 如汪辉祖强调：“非紧要人证，即当场省释，不令人城。应取保者，讯后立追保状，然尤闻有官保私押之事。一日不归，则其家一日不宁，如之何勿念？至路毙案件，差保无可生发，每将地主牵入，此则真属无辜，尤须禁绝。”前引〔52〕，汪辉祖书，第2页。可见，羁押涉案人在当时普遍现象，而汪氏也暗示，如果是“紧要人证”，完全可不予“省释”。

[61] 参见前引〔19〕，《大清律例》，卷三十六“故禁故勘平人”，第561页。

[62] 参见（清）沈之奇：《大清律辑注》下，法律出版社2000年版，第987页；前引〔52〕，汪辉祖书，第2页以下；（清）薛允升：《读例存疑》第五册，台湾成文出版社1970年版，第1204页。

[63] 参见前引〔32〕，盘峽野人书，卷二“佟汇白人命条议七款”，第24页。

[64] 参见前引〔19〕，《大清律例》，卷三十六“故禁故勘平人”，第561页；前引〔62〕，沈之奇书，第988页。对该律条的理解，参见王志强：《试析清律中的“故勘平人”条》，载中国政法大学法律古籍整理研究所编：《中国古代法律文献研究》第九辑，社会科学文献出版社2015年版，第333页以下。

[65] 参见前引〔30〕，韦扶驾案，第1142页。

[66] 参见王志强：《清代刑事司法事实判定中的程序规则》，《中外法学》2014年第3期，第593页以下。

[67] 参见前引〔21〕，黄六鸿书，卷十一“审讼”，第25页。

与其巨大权力相对,地方官又在体制上受到上级严格管控,在命盗重案的处理中承担着繁重的压力。当时的重案审转、疏防查参、扣限审结等制度都对地方官构成自上而下的严格制约。^[68]这些规则在当时的实践中都得到有效执行,绝非具文。因疏防且不能及时侦破盗案而被参劾的档案大量存世。^[69]同时,错案追究制度使基层官员也不无忌惮。^[70]实践中,虽然这一制度的刚性在清代前期有所弱化,^[71]但依然具有相当的威慑力。如果新获证据能够颠覆此前地方官对事实的判断,各级地方官乃至刑部官员仍将受到错案追究。而在绝大多数刑案处理中,对官员日常压力最大的制度实际上是限期审结,否则处分随之。^[72]这意外着他们的办案必须既好且快,无一疏失。

在本案中,各种管控机制也有所体现。其中,扣限审结最为重要和典型。如其他刑科题本一样,本案的部本中详细列出案件审限及延展等计算的具体细节问题:“此案应以同治肆年正月拾初贰日报官之日起限,除去该县解犯由厅至省计程伍百叁拾伍里,应扣程限拾壹日,并除封印日期,连闰,统应扣至柒月初壹日限满。李鹤年先於叁月拾柒日公出,除去公出日期,解审并未逾违,合并声明。”^[73]如果超期,则会载明逾限处分等情况。^[74]另外,知县不仅由于证据问题,还由于违反程序要求提前解审人犯,受到上级申斥(76)。

由此可见,相关的事实调查和判定,不仅是地方官府、特别是州县官的权力,也是其法定的重要职责。一方面,他们在管内大权在握、群小唯唯,另一方面,面对上峰时他们又如履薄冰、动辄得咎。

因此,地方官一方面具有操控属下的巨大权力,使其听信诬告甚至构陷无辜的风险大为增加;另一方面,他们为避免管控带来的责罚又具有造假的动机。为及时办结刑案,当时司法实践中甚至广泛存在各种“顶凶”和“替刑”的现象,即以其他未发案件中的犯罪者,或有经济等困难的完全无辜者自认有罪和结案,其家属可获得某种补偿。^[75]而凡此种造成的重大冤情,正是制度运行中所力图避免的。

诸证一致标准看似荒谬无稽,但在当时特定的制度背景下,利弊相权,它却可能是处理事实判定问题时弊端相对较小的一项制度。诸证一致标准的弊病在于客观上会造成放任乃至鼓励弄虚作假,但即使没有这一要求,也同样存在各种地方官庞大权力操控下的捏造事实,以规避疏防查参和扣限审结等制度的追责。因此,证据的造假主要并非出于当时高标准的证据要求;恰恰相反,实际上是缺乏充分监督的权力格局和普遍造假现象存续在先,而诸证一致要求形成于后。对于中央政府来说,根本问题不是地方官一般的造假,因为防范成本太高而不现实;如乾隆八年(1743年)戴节案中,刑部严斥:“一切案卷、口供俱

[68] 参见前引[66],王志强文,第596页以下。

[69] 参见张伟仁编:《清代法制研究》全三册,我国台湾“中研院”历史语言研究所1983年版。

[70] 参见白阳:《清代错案责任制度研究》,复旦大学2018年博士学位论文,第30页以下。

[71] 参见前引[19],《大清律例》,第586页;《钦定大清会典则例》,卷二十五,乾隆二十九年(1764年)刻本,第34页以下;前引[38],萧光远案,第2794页,第2836页以下。

[72] 审限的要求对刑部也同样适用。本案题本中载明:“查此案于同治五年四月十五日抄出到部统计,臣部及会议各衙门例限应扣至九月二十七日限满,并未逾限,合并声明。”前引[4],本案部本,第749页以下。

[73] 前引[4],本案通本,第2859页以下。

[74] 例如,“限满未据审解,並將承审迟延各职名详奉咨参在案。”前引[31],吴清伯案,第1601页。

[75] 参见方潇:《遭遇“替身”:代人受刑现象的历史析论》,《法学家》2014年第3期,第87页以下。

不可信!”〔76〕中央更需防范的真正危险是伪造关键证据、肆意构陷无辜。如果放弃诸证一致标准，忽视证据间的矛盾，凭借部分证据即可定案，地方官为了规避督责的压力和惩罚，将更可能捏造证据、草率结案，甚至陷害平人。诸证一致结合符合情理的标准，会使无中生有、陷害无辜变得相对较为困难，因为那样做总会在庞大的证据链中留下些许蛛丝马迹的漏洞，因而在审转中易被上级官员看出破绽。

四、权力结构

司法中的证据标准和判断机制，都建立在特定社会的司法权力结构基础上，隐含着更宏大的政治制度背景。诸证一致标准的形成，与州县官对下权力庞大又备受上级管控、督抚等高官审理流于形式、中央书面复核等机制和状况密切相关。这套机制的背景是集权式科层制权力结构。

这种集权包括三方面内涵：地方权力集中于各级首要官员，地方受到科层式严格管控，中央权力由皇帝主导操控。集权首先表现在地方：包括司法权力在内的各个层级的国家权力都集中于该层级的首要官员手中，特别是在州县，权力几乎完全集中于正印长官之手。〔77〕在刑案处理过程中，州县官一人主导现代意义上侦查、羁押、起诉、审理和刑讯等各阶段的权力，而且缺乏平级的制约力量。除了一些地区督抚并存具有一定的监督和制衡意义之外，〔78〕其他各级地方首要官员在其行政辖区内也具有类似广泛而独揽的大权。同时，集权也产生繁重的事务和责任，以至于地方高官亲自审转重案等职责只能虚应故事，实际上简化为书面复核。其次，集权表现为上级严格管控。中央通过任命和考核官员、掌控军事和财政等重大权力，以及刑案等日常重要事务的逐级监督管理，使地方各级官员听命于中央。最后，集权的终点是皇权。在这个庞大科层体系的顶点，是受命于天而具有神性的皇帝。他总揽治国全权，作为整个体制合法性的代表人物和地方统治权力的来源，监督官员、救济冤抑。在清代，根据刑部或三法司合议的建议，皇帝理论上逐一审核所有死罪案件，并亲自做出终局裁决。

这套司法权力结构具有政策实施型科层制的特点，但与欧洲分权式的科层体制有明显差别，其形成原因及理论意义非本文所能尽述。〔79〕本文仅择取与证据标准直接相关的地方权责问题，略予分析其成因。具体而言，为什么在地方层面不能分权而治，而要采用集权式管理？在管控地方官员的过程中，为什么需要通过中央政府以强力制裁为威胁，督促地方官勤政办案，例如设定刑案限期结案等当时，甚至在今天技术条件下，都不合理的

〔76〕《驳案新编》，卷二十三“听从父命毆死逆兄減等枷責”，载杨一凡、徐立志主编：《历代判例判牍》第七册，中国社会科学出版社2005年版，第559页。

〔77〕See T'ung-Tzu Chü, *Local Government in China under the Ch'ing*, Cambridge, MA: Harvard University Press, 1962, pp. 15 - 16.

〔78〕清代共有十二个巡抚职位受总督节制，其中与总督设置在同城的四个，同省不同城的一个，其他七个与总督异地而设。参见王跃升：《清代督抚体制特征探析》，《社会科学辑刊》1993年第4期，第83页。

〔79〕关于政策实施型科层制司法，参见 Mirjan Damaška, *The Faces of Justice and State Authority*, New Haven: Yale University Press, 1986, pp. 182 - 204. 其中以分权式科层制及各种欧洲历史形态为理想类型的代表，参见本注所引 Mirjan Damaška 书，第183页以下。中国的集权式科层制具有相当不同的特点，值得深入比较和探讨。

要求？

地方的集权式管理是当时君主体制的客观要求和结果。与欧洲的封建体制不同，在中国帝制时代，皇帝通过任命中央和地方各级官员，将权力授予臣僚，并由国家财政来承担其薪俸。出于控制便利的考虑和财政安排，^{〔80〕}君主往往更倾向于维持一支尽可能小规模的地方官员队伍。因此，君主不乐于将司法权与其他的权力分立，更不用说在司法程序的过程中再进行平行分割，因为这意味着要选拔、负担和管控更多的官员。^{〔81〕}在机制上，每一层级通常都由一名官员总揽全权，作为君主的代理人主持行使国家权力。在这一体制内，司法与其他职能的官员之间，并无明确的界限。即使中央三法司高官也未必是法律专家，而只是职业官僚。

在这种集权式科层制权力体制下，君主因承担天命全责，必须通过官僚系统对作为其代理人的地方官进行层层督责；而地方官因缺乏与任职所在地的共同利益，其行政动力也在很大程度上来自于绩效奖赏和纵向管控。

一方面，以君主为核心的中央政府对地方官的不信任和强力督责，是因为地方官作为君主的代理人，君主因而对其具有管控责任，并承担所有监管不利的灾难性后果。责任承担的终极方式，是西欧及东方的日本等传统君主国家都不曾出现的“天命移转”。根据“天命”理论，如果君主不能恪尽职守、躬行天命，导致施政不公和民间冤抑长期存在，就意味着以君主为核心的政府统治失败、丧失人心，革命因此具有正当性，由此可能导致改朝换代，实现一揽子的政府轮替。这是对全权政府真正的最终制约手段。在中国历史上，天命理论是历代皇朝更替的基本合法性依据。^{〔82〕}然而，地方官总会有自专自为之心，君臣上下的关系于是充满博弈和较量，如《韩非子·扬权》所言：“上下一日百战。下匿其私，用试其上；上操度量，以割其下。”因此，君主必须对地方官的任何不当行为，无论是无所作为的懒政，还是滥权虐民的暴政，包括对于刑案处理的各种不当，都给予严厉的处罚，以顺承天命，安保社稷。

另一方面，对地方官而言，自上而下的督责方式和根据绩效进行赏罚的手段，是促使其及时合理处置各种地方事务的基本推动力。由于地方官掌控大权，足以形成离心力量，因此当时规定，地方官不能在其家乡及周边地区任职，而且实行定期的迁转制度，^{〔83〕}以防止官员在地方网罗个人党羽，形成割据势力。对地方官不能及时侦破和审结刑事重案的强力督责，在当时具有相当的合理性，因为除了道德性的意识形态感召，清代地方官们在某个远离故里的异乡任职不过数年，与当地社会并无固有的感情联系；地方治安状况和治理效果的好坏，也与官员们的其他利益往往并无直接关联。他们为政一方造福一方的动力，

〔80〕 清代州县官的收入，参见前引〔77〕，Chū书，第22页以下。

〔81〕 宋代是个例外，也因此造成冗官冗费而饱受诟病。

〔82〕 1912年清帝的逊位诏书中，仍强调“天命”的意义。参见凌斌：《从清帝逊位诏书看国家建立的规范基础》，《法学家》2013年第4期，第168页以下。

〔83〕 关于传统任官回避、包括地区回避制度的概况，参见陈振：《中国历史上官吏任用的回避制度》，《中州学刊》1986年第5期，第107页以下；关于清代的状况，参见郭松义等：《中国政治制度通史》第十册，中国社会科学出版社1996年版，第538页以下，第544页以下；前引〔78〕，王跃生文，第82页以下；王志强：《清代国家法：多元差异与集权统一》，社会科学文献出版社2017年版，第58页。督抚任期通常为2到4年，按察使平均为1.6年。

相当程度上来自于取悦长官，以获上考和升迁。

以郑庆年案为例。在办案的各级地方官员中（参见表3），任职当地最久的是直隶总督刘长佑（六年），最短的是顺天东路同知徐縻（四个月），其他任期为两三年。他们前后迁转任职各地，而且几乎都是在千里之外的异乡为官。以承担主要审理责任的宝坻知县章灿为例。他是浙江富阳县大源里人，道光二十四年（1844年）乡试中举，^[84]咸、同间曾任宛平、宝坻等地知县。^[85]对这些官员而言，这起命案的合理处断与否，乃至地方的治乱兴替，从个人利益的角度考虑，只要他们离任，就与其并无直接干系了。如果没有审限等严格的制度督促，许多疑难案件可能都会被延宕无期。

表3 实际承办本案地方官员基本情况表

官职	姓名	籍贯	任职期间	备注
宝坻知县	章 灿	浙江富阳	同治二年至四年	直接审理
顺天东路同知	徐 縻	江苏吴县	同治四年（二至六月）	直接审理
顺天东路同知	邓锡恩	四川崇庆	同治四年至五年	后续处理
直隶按察使	李鹤年	奉天义州	同治二年至四年	由保定知府代审
直隶总督	刘长佑	湖南新宁	同治元年至六年	直接审理

资料来源：《顺天府志》卷八十二《国朝州县表二下》，光绪十二年刻本，第31页以下（以上关于章灿）；同上书卷八十八《国朝同知表十一》，第29页以下（关于徐縻）；同上书卷八十一《国朝州县表一》，第64页；同上书卷八十八《官师志·国朝同知表十一》，第30页（关于邓锡恩）；《清史稿》第四十一册，中华书局1977年版，卷四百五十《李鹤年传》，第12545页；钱实甫：《清代职官年表》第三册，中华书局1980年版，第2167页以下（关于李鹤年）；《清史稿》第四十册，卷四百十九《刘长佑传》，第12123页；钱实甫：《清代职官年表》第二册，第1476页以下（关于刘长佑）。

余 论

关于清代刑案的证据标准，郑庆年案并非相关问题的孤证。一方面，针对同一案件的地方和中央档案同时存世的情况还有不少，^[86]也同样能在不同程度上展现上述事实构建的

[84] 参见《富阳县志》卷四《选举表》，光绪三十二年（1906年）刻本，第31页。

[85] 参见上书，卷五《仕进表》，第32页；《保定府志》卷六《职官表》，光绪十二年（1886年）刻本，第30页。

[86] 例如，在顺天府宝坻档案的数百起斗殴类案件中，有11起案件肯定曾报呈中央，因为这些案件的档案中保留了刑科题本中部本（即刑部或三法司针对该案的复核意见及皇帝的最终批复）的抄单。按时代为序，分别是：嘉庆八年晁庭佐踢伤陈六致死案（嘉庆九年题本抄单，28-4-201-68）；嘉庆十五年倪文玉殴死梁宽案（嘉庆十六年题本抄单（28-4-198-37））；道光元年张汉扎伤李幅瑞致死案（道光二年题本抄单，28-4-205-41）；道光九年罗王氏抓伤罗开太致死案（道光十年题本抄单，28-4-208-94）；道光十三年韩云瑞误伤胞兄韩云霖案（道光十四年题本抄单，28-4-220-18）；道光十八年尤连举殴死钱杨氏案（道光十九年题本抄单，28-4-209-125）；道光二十年朱汶殴死周套儿案（道光二十一年题本抄单；28-4-219-90）；咸丰十年刘汶生殴死无名乞丐案（咸丰十一年题本抄单；28-4-223-121）；同治元年刘老殴死许幅太案（同治三年题本抄单；28-4-227-97）；光绪元年孙幅明扎伤丁永贵致死案（光绪三年题本抄单；28-4-235-72）；光绪七年张椿殴死刘灏灏案（光绪八年题本抄单，28-4-243-73）。根据顺天府档案“法律词讼·顺天府宝坻县等关于承办斗殴及其他纠纷方面的案卷”，缩微胶卷第83-108盘。其中2起案件在存世刑科题本中可找到对应的原件：道光十八年的尤连举和同治元年刘老案（起始档号分别是2-1-7-3294-11-1960、2-1-7-12478-5-1517）。

过程和证据标准的要求,只是限于篇幅,不能逐一赘述。另一方面,其他文献也显示,诸证一致确实是清代处理命盗重案中事实确认的一个基本标准。同时,从司法权力结构角度进行的政治分析,如果能够成立,也只是一个向度的解释。当时刑事司法中事实判定的制度要求,与意识形态、经济状况、科技条件,乃至地理疆域等其他一系列因素恐怕都有关联。不过,证据标准这一微观层面的具体技术性规范,如本文所探讨的,与司法权力结构的宏大制度格局之间存在某种关联性机理,这一理解仍具有理论价值和当代意义。

如果承认政治结构性因素具有某种延续性,那么其对司法的技术规范依然会产生某种日用而不自知的深刻影响。时至今日,如何完善刑事司法中的事实判定机制,特别是证据标准,仍是中国法学界的重要话题。事实应该如何被确认?依据和标准如何?需要建立和重构哪些制度以实现更优化的事实确认机制?中国当代刑事司法中曾经和依然存在的不少现象,以及与司法权力结构和政治运行机制的关系,非本文所能深论,但或可借助历史的棱镜,得到某些理解和启示。

Abstract: Through the study of Zheng Qingnian Case—a homicide case in the 4th year of Emperor Tongzhi's Reign in the Qing Dynasty (1865), this article sheds new lights on the process of fact-constructing by local officials during that period of time through the comparison of archive records preserved by local and central administrations. By manipulating the proofs and pruning the facts, the officials managed to turn the evidence that carried conflicting voices at the first trial into a version with perfect consistency, as is shown in the Imperial Memorial of Penal Section. In corroboration with this case, other sources also indicate the requirements of proof sufficiency in the criminal justice at that time, particularly the high demands on the coherence of proofs. This seemingly absurd standard was the result of a series of mechanisms, such as dossier review by central government and super-powerful local officials under strict supervision. Seen against its judicial institutional settings of hierarchical centralization, the case study illustrates the inherent causality between judicial technical requirements and grand political structural institutions.

Key Words: the Qing Dynasty, criminal justice, standard of proof, judicial structure
